中国农民艺术节的筹备方案及其具体要求
全国农业展览馆（中国农业博物馆）馆长   唐珂

各位领导、同志们: 
刚才，张玉香总经济师的重要讲话已将举办中国农民艺术节的重要意义做了全面、深刻的阐述。在这里，我代表全国农业展览馆、中国农业博物馆和农民艺术节组委会办公室对农业部、文化部、中国文联的领导和有关司局对艺术节筹备工作的高度重视与大力支持表示衷心感谢！ 
大家一定记得，从2008年以来全国农业展览馆举办了两项有较大社会影响力的活动。一项是在2008年奥运会前夕中国农业博物馆曾联合中国民间文艺家协会、北京市文物局成功举办了首届中国农民艺术展。展览被列入国家奥运宣传计划并纳入了2008北京奥林匹克文化节。当时的展览是以农耕文明为展示主题，集中展出了3000多件农民、民间艺术品，为弘扬中华农业文明，宣传展示农业、农村和农民的新面貌，促进农民艺术创作和农村文化产业的发展，并且为北京奥运会增光添彩做出了应有的贡献，得到社会各界和国际友人的一致好评，收到了大量正面积极的反馈意见。如：有一位中国工人诗人、画家、音乐家孙继刚同志，参观农民艺术展后兴奋不已，连夜为农民艺术展题词：“欣欣向荣 贵在创新----农民艺术展好妙”，第二天又特地送到我馆。第二项活动是去年的春节之后到正月十五，由文化部主办，全国农业展览馆承办的非物质文化遗产技艺大展。当时这个展览盛况空前，参观的观众络绎不绝，在农展馆的广场上排起了长蛇阵，我们也用照片和录像记录了这一场景。当时不但在北京城的老百姓中掀起了一阵热潮，也吸引了很多中央领导和各部委领导前来参观，产生了非常好的社会反响。
在总结这两项活动成功经验的基础上，经过农业部、文化部、中国文联多次协商、共同研究决定创办中国农民艺术节，并由中国农业博物馆、中国民间文艺家协会承办。首届中国农民艺术节将提高规格、扩大规模、丰富内涵，于国家文化遗产日前后在北京举办。力求搭建一个国家级综合性的农民艺术展示交流平台，并且成为抢救、保护、传承、发展创新特色艺术资源的权威中心，以繁荣农村经济，丰富农民的精神文化生活，保护农业非物质文化遗产。
农业部于去年底向各省区市和计划单列市农业（厅、委、办）下发了关于举办中国农民艺术节的通知，从反馈的情况看，各地政府主管部门和社会各界的反响热烈，普遍认为农业部、文化部、中国文联三部（会）联手、高规格打造国家级农民艺术的盛会是落实今年中央1号文件精神的重要举措，是为广大农民办实事、办好事的良好方式。全国政协副主席李金华同志亲自为中国农民艺术节题字。一些中央国家机关的老部长、老领导热情地为农民艺术节题词勉励。许多社会知名人士都表示愿意为中国农民艺术节出力。全国首家农民工博物馆，希望组织农民工创作的艺术作品参展，率领农民工艺术团到中国农民艺术节上演出。包括国家级工艺美术大师在内的农村乡土艺术创作者、生产者在得知将举办中国农民艺术节的消息后，纷纷向组委会办公室提出希望参加展演活动。
鉴于这项活动意义非常重大，涉及面广，要求我们必须认真慎重做好中国农民艺术节的各项筹备工作。下面我就中国农民艺术节的基本原则、主要活动、宣传推广和相关服务等工作安排，作一个说明。
一、关于举办中国农民艺术节的基本原则

中国农民艺术节是三部（会）共同创办的农民文化艺术交流展演的国家级平台，将坚持以下五条原则。
（一）坚持以“服务农民、依靠农民、普惠农民、促进发展”作为“中国农民艺术节”的出发点和落脚点，激发广大农民积极性、主动性和创造性，把农民艺术节办成国家级农民文化艺术的盛会。

（二）坚持政府扶持引导，开发农民文化艺术资源，催生新业态，创造新的农民收入增长点，促进农民文化产业发展壮大，并以多种形式发展“一村一品”，推动农业、农村经济产业结构优化调整和增长方式的转变。

（三）坚持政府主导，农民主体，鼓励社会力量积极参与。注意发挥基层政府部门的积极性，调动社会各方面力量，积极支持农村艺术品生产团体参加农民艺术节。

（四）坚持农民艺术节的社会公益性，使农民受益，让农民满意。充分体现为农民办好事的公益性、开放性和群众性特点，办成全国亿万农民的文化艺术盛会。
（五）坚持展览和演出相结合，舞台艺术与广场文艺相结合，农耕文明的弘扬与农民需求的满足相结合，正确引领中国农民艺术节的发展方向。
二、关于中国农民艺术节的主要活动和布局
刚才，张总师已经介绍过，首届农民艺术节主会场设在北京，活动内容包括演出、展览和国际会议三个版块。分会场设在京外，具体内容和形式，中国文联正在研究制定。北京主会场设在全国农业展览馆内，分布在一、二、三、四、五、七、八、九、十号馆和一号馆前广场，室内面积1.5万平米，室外广场面积数万平方米。主要活动有：
（一）“端午”广场乡土艺术汇演
演出场地分布在一号馆前广场，中国农民艺术节开幕式（6月16日）当天正值中国的传统节日“端午节”，大型广场乡土艺术的演出将给这一传统节日增添更加浓烈的节日气氛，给广大的人民群众以更多的精神和视觉享受。演出内容主要是从各地选拔上来的具有代表性的经典作品和近年来新创作的富有乡土气息的优秀文艺作品。这项内容一会儿倮倮导演将进行专门介绍。

（二）世界农业文化遗产保护研讨会

世界农业文化遗产保护研讨会由联合国教科文组织、粮农组织和农业部共同主办，中国农业博物馆与中国科学院地理研究所、国际亚细亚民俗学会中国分会等单位共同组织。邀请主办、承办单位的领导，联合国粮农组织和联合国教科文组织的官员和专家、国际农业文化遗产保护地的官员和专家，以及中国农业文化遗产保护、农业史和农业民俗方面的顶级专家出席本次研讨会。会议围绕农业文化遗产保护方面的问题分若干个议题进行深入研讨。会议在全国农业展览馆内召开，时间是6月15日至16日，各省区市如有希望参会听会的同志，可向组委会论坛组报名。

（三）展览活动
农民艺术节的展览有全国农民文化艺术“一村一品”展、农业非物质文化遗产展演、农业农村农民书画剪纸精品展和民间绝活表演等内容。

1. 全国农民文化艺术“一村一品”展

“一村一品”展安排在一号馆和三号馆，是本届农民艺术节的重要内容，这项展览的组织工作，一会儿请黄连贵站长进行专项介绍和部署。
2.中国农业非物质文化遗产展演
顾名思义，农业非物质文化遗产展演是将展和演有机结合，活态展出农业产品的生产加工过程的技艺表演。展演重点是农畜产品的加工技艺，目的是为了揭示并宣扬传统名特优产品的文化内涵，提高产品品牌的美誉度和文化价值。
这项内容安排在1号馆北厅。展演按生产资料和用途来分为衣、食、药、纸、草、畜、渔、具8个专题。衣是指桑蚕丝的制作、棉麻织品的织造；食是指名酒、名醋的酿制、名茶的炒制；药是指特色中药的加工制作；纸是指古法造纸；草是指竹、藤、草编制；畜是指奶制品和皮毛加工；渔是指鱼皮工艺和艺术加工；具是指农业及民俗器具制作。各个专题相互独立又相互渗透，展现农耕传统技艺的丰富多彩和多元性，宣传泱泱农业大国的悠久农耕文化精髓。
展演时，由非物质文化遗产的传承人进行演示，主要突出生产过程的技艺展示，展现完整的生产和制作流程。要辅以文字阐述和图片展示，也要展出相关实物特别是那些具有代表性的珍贵历史文物。此外，还增加与观众的互动交流单元，让观众身临其境，亲自动手操作体验，感受中华农耕文明的魅力。

由于展演面积限制，只能精选少量符合以上八个专题内容的农业非物质文化遗产项目。拥有相关文化遗产资源的省区市可推荐1个项目参加，但是不能与“一村一品”的参展项目重复。
3.其它展览活动
农民画、剪纸和唐卡画，是农耕社会的缩影，对于研究我国农村社会的生产发展以及民俗风情、意识形态等具有重要的参考价值。首届中国农民艺术节还将在3号馆后半部，展出全国农民画精品、民间剪纸精品、唐卡画精品。只挑选各地上述艺术门类中不同流派的代表性优秀作品展出。目前已启动了相关作品的征集工作。
5号馆是民间绝活表演区域。这是一个农村艺人展示才艺的阵地。这个馆可接受民间艺术家个人申请，主要从具有浓郁乡土特色的艺术门类中遴选参加对象。参加者可直接向组委会展览组报名。
这些展演活动不是办完就完了，我们正在与有关部门有关领导商量有关延续性活动，农民艺术节结束后，把有价值、有代表性的、有培育前途的一些农民艺术表现形式留下来，在馆里开辟一个展示、交流、交易、文化农产品的窗口，并且把它作为一种产业来培育来发展，这其中也包括推介一些高端有机农产品和公益性事业。
（四）博物馆陈列

博物馆陈列分布在二、四、七、八、九、十号馆。农民艺术节期间，中国农业博物馆的全部基本陈列作为艺术节的组成部分免费向来宾开放。内容包括反映上下五千年的中国悠久农业历史和灿烂农耕文明的中华农业文明陈列、传统农具陈列和彩陶中的远古农业陈列等。
（五）三幕影院放映
中国农业博物馆将向艺术节观众开放三幕影院，放映首批国家级非物质文化遗产保护项目《农历二十四节气》。这是农业博物馆委托水晶石公司研发的、国内外独一无二的穹幕、环幕、地幕三幕一体的影院和影片。
三、关于筹备进度及要求

    现在距艺术节开幕只有三个半月的时间，筹展时间非常紧迫。为了提高工作效率，按时完成各项筹备任务，现把整个筹备工作分为以下三个阶段：

第一个阶段：从现在起至4月15日，为宣传发动、征集项目、制定展出方案阶段。重点是开好筹备会议,安排好筹展进度，尽快印发筹备会议的领导讲话和宣传材料。各省要尽快传达艺术节筹备会议和领导讲话精神，发动各地市报名，遴选参展、参演单位，制定参加展览和演出的方案，报组委会审批。

    第二阶段：4月15日至6月上旬，为各项筹备工作全面落实阶段。展览方面重点是制作展览、组织展品运输，演出方面重点是节目彩排演练，提前落实参展、参演人员的食住行。
    第三阶段：6月中旬至艺术节主会场活动结束，为全面组织实施阶段。这个阶段的重要活动安排如下：1、6月12日开始报到；6月14日开始布展施工；6月16日上午举行开幕式及开幕演出，6月16日至21日各项活动全面展开，接受领导和观众的检阅；6月21日后活动结束。这个阶段是整个艺术节的攻坚和决战阶段，也是最关键时刻。要求全体工作人员以饱满的工作热情投入到活动中去，以良好的精神面貌迎接中外嘉宾和观众。

 四、关于宣传与推介工作
在现在社会网络信息时代，“好酒也怕巷子深”。我们要十分重视宣传推介在产品和活动的行销方面占有重要的位置。组委会办公室将加大宣传力度，电视、报刊、网络多途径全方位推广中国农民艺术节。要对农民艺术节加强宣传推介，要把艺术节筹备和活动期间的新闻点,即各省开展的活动特点、特色、主题以及有关情况及时在当地做好宣传报道工作，也可以给组委会宣传组供稿，纳入整个农民艺术节的宣传计划中去。艺术节期间和节后，组委会将印发艺术节场刊，内容包括艺术节综合情况，参展参演单位名录和广告三部分。在艺术节现场，各“一村一品”单位和其他单位也可以进行广告宣传。
五、关于搭建与服务工作
    组委会办公室设在全国农业展览馆。组委会办公室下设秘书组、宣传组、展览组、论坛组、外联组、商业合作组、设计组、保卫组、工程组、服务组等工作小组，分工到组责任到人，我们尽力做到组织管理规范化，服务优质高效化。同时尽最大努力增加服务项目，为参加艺术节的人员提供方便。这里，重点介绍以下几个大家比较关心的服务项目：
    1、展览设计制作服务。应充分发挥中国农业展览协会各常务理事单位的作用，常务理事单位都是各省的农展馆和农业宣传单位，多年从事农业展览，有着丰富的经验，同时又了解农业系统的特点，希望各地能充分利用这一优势。对于设计施工有困难、路途遥远的老、少、边地区参展单位，设计组和施工组应当积极主动的给予支持和帮助。

2、装裱服务。一幅完整的作品，需要美观大方，以及便于保存、流传和收藏，是离不开装裱的。但是书画、剪纸、织绣等作品装框后不便运输，容易破损。可以考虑在北京进行装裱。我们认为北京的装裱技艺能够满足艺术家对艺术作品的要求，能够使作品达到更高的艺术美感。这个方面，组委会办公室将选择几家有一定水平的装裱单位推荐给各参展单位。
3、展品运输。现在社会上的物流公司比较多，但良莠不齐。我们一定要仔细甄别，选择优秀的物流公司，委托进行展品、道具的运输。因此，组委会办公室将与各省加强交流，密切沟通，共同挑选满意的运输单位，保证相关货物的安全、顺利到达。
4、住宿预订服务。各省如需提前预订参演、参展和参观人员的食宿，可以与农展宾馆联系，农展宾馆已与农展馆周围的宾馆签订了代理住房协议，向参展人员提供优惠的客房价格。
六、关于博物馆收藏与文化遗产保护

中国农业博物馆承担着保护农业文化遗产的职责，正在开展非物质农业文化遗产的保护工作。我们将建立非物质农业文化遗产的传承人档案，收藏有典型性、代表性和濒危性的农民民间艺术作品和有关农耕文化的实物、器具资料，使非物质农业文化遗产的基因得到永久的保存，成为子孙后代随时可以共享的财富。
各位领导、同志们，办好首届中国农民艺术节是大家共同的目标，需要各方面的积极协同配合。我相信，通过我们大家的共同努力，一定会让艺术节成为弘扬农业文化遗产的有效途径、农民艺术展示交流的重要平台、农民文化活动的盛会。一定能够办成一届高水平、高质量、有影响、圆满成功的盛会。

谢谢大家！
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