在中国农民艺术节筹备会议上的讲话

农业部总经济师  张玉香
二○一○年三月一日

同志们:

经与文化部和中国文学艺术界联合会协商,我部决定会同文化部、文联在京举办中国农民艺术节。部里已给各省区市农业主管部分下发了通知。从反馈的情况看，大家对筹办农民艺术节给予了高度的重视。在这里，我代表部领导和农民艺术节组委会对大家的积极工作和辛勤努力表示感谢！按照筹展工作安排和工作进度，今天请大家来北京召开这次工作会议,是为了更好地发挥省区市的作用，进一步做好农民艺术节的筹备工作，并希望借此机会带动各省市的“一村一品”工作。下面，我就举办农民艺术节的总体构想和筹备情况，以及下一步的工作讲几点意见。

一、关于举办中国农民艺术节的重要意义
近年来各地陆续创办了地方性的农民艺术节，受到了农民的热烈欢迎。但至今尚缺乏一个国家级综合性的农民艺术展演平台。部分全国人大代表和政协委员积极呼吁举办国家级农民艺术节。2008年全国农业展览馆成功举办了“中国农民艺术展”。此后，文化部、中国文联等有关部委提出建议，希望在“中国农民艺术展”的基础上，增加内容、丰富形式、扩大规模，提升规格，创办成“中国农民艺术节”，上升到国家层次。创建一个固定的国家级农民文化艺术展示交流的新平台，定期开展全国性农民文化艺术活动，使之常态化、规范化。中国农民艺术节就是这样提出来了。当然，我们创办农民艺术节是出于多方面的综合考虑。它既有各地基础，又有各方面呼声，我们经过认真研究决定举办主要基于以下四个需要：

一是繁荣农村经济，调整农业产业结构，增加农民就业，提高农民收入的需要。随着社会的发展，农村产业结构逐渐开始部分调整和转移，呈现出农村经济发展升级换代的趋势。农民已经从单纯向城市提供肉、蛋、菜等实物农产品发展到同时向城市提供“文化农产品”，锣鼓、高跷、舞龙、皮影、剪纸、泥塑等纷纷进城，在丰富城市居民文化生活的同时也增加了农民收入，从而优化了农村产业结构。
大力发展文化农产品是农村产业结构调整的一个可行的选择，是繁荣农村经济的有效手段，是可以在短期内让广大农民摆脱贫困的有效途径，可以增强农村的可持续发展和自身经济发展的内驱力。民间工艺加工、民间艺术表演、民俗风情展演、乡村文化旅游等“文化农产品”，已成为农村的新兴产业。这些产业优势明显，避免了传统工业化生产带来的环境污染、资源浪费，以自身的独特性开拓了一片广阔的“蓝海”。
“人多地少”是最显著的中国国情，加上耕地面积不断减少，致使庞大数量的剩余劳动力滞留在农村土地上。采取什么样的方式安置大量的剩余劳动力就业，将是解决“三农”问题中的一个长期的难题。发展就业容量大的文化农产品，可以有效地就近解决农村劳动人口就业问题，引导农村富余劳动力向文化产品生产和文化服务业有序转移，减少农民数量，大大缓解人地比例带来的压力。20世纪90年代有关研究成果显示，当时我国第一产业增加值平均每增加1％，就减少12l万个劳动力需求。第三产业增加值平均增加1％，能创造出100万个就业岗位。第二产业增加值平均增加1％，只能创造26万个就业岗位．可见在农村发展文化农产品，对于安置大量农村剩余劳动力有很大作用。

目前，在一些农村，农民“忙时务农，闲时从艺”，这将赋予传统农业产业、产品新的市场内涵和价值，从而延长、优化了农业产业链，增加产业附加值；也将显著增加“从艺”农民的收入，特别是在贫困偏远不发达地区，这成为农民致富增收的另一条途径。
因此，发展文化农产品是繁荣农村经济，调整农业产业结构，增加农民就业，提高农民收入的有效手段。而创办农民艺术节，开辟文化农产品流通的渠道，促进文化农产品贸易订货，是对此进行引导、扶持的有力举措。

二是拓展农业产业化新领域、实现“一村一品”工作新突破的需要。所谓“一村一品”，就是一个村子的居民，充分利用本地资源优势，因地制宜，自力更生，建设家乡，发展农村经济的活动。这些年来一村一品的事业发展得比较快。开展一村一品运动，就是使每个村都充分发挥自己的优势，开发具有地方特色的精品或拳头产品，开拓国内和国际市场。
中国农耕文化历史悠久，灿烂辉煌，是老祖先留下来的一大笔宝藏。在一些民间文化氛围浓厚的专业村,立足本身发展特色经济，已经成为农业发展的一个重要特色。充分挖掘传统文化艺术，坚持以农耕文化资源为依托，按照“一村一品”模式，大力发展特色文化农产品，将成为农业产业化发展的新领域。
2006年在中国国际农产品交易会的“一村一品”展中，天津西青区杨柳青，江西进贤县文港笔，陕西剪纸、刺绣和农民字画，安徽的笔、墨、纸、砚，青海吾屯村唐卡、堆绣等文化农产品项目展示十分突出，受到新闻界和社会的特别关注，取得了积极的成效。首次农民艺术节将农民文化艺术“一村一品”作为展览内容，对各地的文化农产品优秀项目进行重点宣传推广，必将推动“一村一品”工作实现新的突破。
三是丰富农民的精神文化生活，提高农民文化素质，促进农村精神文明建设的需要。文化农产品不是一般的商品，它根植于农村，具有历史的悠久性、受众的广泛性和传承的自发性，最适合农民的认知方式和审美习惯，接触起来有一种自然的亲切感。发展文化农产品可以凝聚农民，营造和谐的农村人文环境，重振乡村精神。
生产文化农产品要求农民主动参加教育与学习培训，掌握文化知识，了解文化需求信息，研究文化市场变化趋势。农民在从事文化农产品生产过程中，可以提高农民的思想道德修养和审美能力，潜移默化地陶冶广大农民朋友的情操和性情。文化农产品的创作和生产同时也为农民提供了一个交流交往沟通的平台，让更多的农民“以锄为笔描绘大地，以笔为锄耕耘心灵”，培育新型农民，对保持农村社会稳定和推动社会主义新农村建设将发挥积极的作用。
在党的惠民政策扶持下，农村发生了翻天覆地的巨大变化，广大农民生活富裕了，农民、农民工求知求乐求新求美的精神需求日益增强，需要有一个属于自己的展示平台，通过举办农民艺术节，激励农民本身自强精神，营造自已的娱乐文化，丰富农民文化生活，让农民高兴，让农民工感觉到“家”的温馨，能够更好地体现党和政府对广大农民的深切关怀。

四是展示中国农业新形象，弘扬农耕文明，保护农业非物质文化遗产的需要。文化农产品是农民艺术的载体。农民艺术是我国文化的本源，是中华文明的瑰宝、是中华民族艺术的根。我国正处在由传统的农业社会向现代工业社会的转型期，由于社会环境的变化，一些文化遗产已经或正在我们身边悄悄地消失，许多珍贵农民艺术资源现在只能苦苦寻找才能觅其“芳踪”。因此，加强对我国丰富多样，具有历史、文化、科学价值的农业文化遗产的抢救与保护任务十分紧迫、繁重。我们要全面地了解和掌握到了全国各地各民族农业非物质文化遗产的种类、数量、分布状况、生存环境、保护现状和存在问题，制定、实施农业非物质文化遗产保护规划提供可靠而科学的依据。
以“中国农民艺术节”为载体，搭建农民艺术展示、交流及其特色艺术资源抢救、保护、传承和利用平台，将有力促进民间艺术交流、发掘农村艺术人才，加快农业非物质文化遗产的保护；通过农民艺术节，向全世界展示中华民族的深厚文化底蕴，塑造中国农民的新形象，展现中国“三农”的新面貌。为国外来宾认识和了解农业生产的传统技艺和泱泱农业大国的悠久农耕文化精髓开辟一个窗口，让世界了解中国，了解中国新农村。

从这个意义上讲，办好这次农民艺术节，绝不是简单意义上的办好一个活动，而是我们向社会各界、特别是国际社会展示我国农业和农村经济发展取得的新成就，展示农业结构战略性调整取得的新成果，展示新时期农民良好精神风貌的一次大好机会；是我们全面推进新农村建设，为广大农民搭建的一个崭新舞台。这也是我们把首届农民艺术节的主题定为“展示新农村，描绘新生活”的主要原因。

二、目前农民艺术节筹备工作进展

农业部牵头举办中国农民艺术节，为农民办好事，办实事，受到社会各界的广泛关注。党中央和国务院领导对农民艺术节寄予厚望，如何坚持活动的公益性，办成全国亿万农民展现才艺的舞台，各地农村文化艺术的盛会，成为所有参与筹备工作的同志共同的目标。
首届农民艺术节包括演出、展览和国际会议三个版块。演出有“端午”大型广场乡土艺术汇演等多场；展览有全国农民文化艺术“一村一品”展、农业非物质文化遗产展演、农业农村农民书画剪纸精品展和民间绝活表演等展区；国际会议有世界农业文化遗产保护研讨会及相关活动，希望各省积极参与和支持。

为了办好首届农民艺术节，真正搭建一个展示农民才华、推动艺术交流和文化农产品贸易的公益性平台，组委会向参展省（区、市）牵头单位免费提供场地或标准摊位。同时为保证达到本次农民艺术节“精典项目、精致产品、精美展示、精彩演出”的要求。参展的项目或产品要符合农民艺术节准入条件，即坚持高门槛、宁缺毋滥。参加展览和演出的作品都要经过层层筛选推荐，确保最终参展的项目和作品具有一定的代表性和较高的艺术性。在此基础上，组委会还将开展优秀作品评选和收藏活动。

三、几点要求

（一）加强组织领导。本次农民艺术节是三部委首次举办的国家级大型农民文化艺术盛会，是农业、农村和农民工作的重要组成部分。为了加强对筹备工作的组织领导，韩长赋部长亲自担任组委会主任，还将邀请文化部、中国文学艺术联合会的主要领导共同主持中国农民艺术节组委会工作。组委会副主任由主办部（会）的主管副部长担任。各省相关单位都要加强筹备工作的组织领导，由相关领导负责组织该项活动。我们在座的同志对农民艺术节要给予充分理解和高度重视，要从农民就业和增收的高度，去认识和做好筹备组织工作。各省要在筹备工作中增加一些投入，把必要的钱真正用在农民艺术“一村一品”发展、帮助文化农产品促销上，用在为农民办实事上。
（二）协助组委会做好筹备工作。现在离艺术节开幕只有不到四个月了，时间紧、任务重。在这么短的时间里，筹办这么大规模的农民艺术节，对我们全体同志都是一个考验。整个筹备工作都要有计划和按进度、倒计时地进行。一会儿，唐珂馆长和黄连贵副站长，要给大家详细安排下一步的工作，各省的同志回去后也要做好计划，列出工作进度表，组织到人，责任到人，扎扎实实地抓好农民艺术节的各项筹备工作。一定要把首届农民艺术节办出特色、办出水平。

（三）积极做好宣传工作。我已讲过，创办中国农民艺术节意义十分重大。因为是首创，所以做好宣传工作更显得重要。从现在开始，要把中国农民艺术节的宣传工作全面展开，部属宣传单位要利用影视、报刊积极宣传农民艺术节筹展进展情况，报道农民艺术节的盛况，还要邀请其他中央媒体帮助做好农民艺术节的宣传推广；各省（区、市）也要加大筹展工作的宣传力度，请地方媒体支持和宣传报道农民艺术节，把宣传工作推向全国。
同志们，这次农民艺术节筹备工作会议非常重要，希望参加会议的同志，把会议精神和安排带回去，尽可能把有关事项落实到部门，责任落实到人，以便更顺利地开展工作。我相信，通过我们全体同志的共同努力，首届中国农民艺术节一定会取得圆满成功！

谢谢大家！

PAGE  
—8—


